

Los Tiempos

www.lostiempos.com

XXXI - Nº 19.966

COCHABAMBA, VIERNES 27 DE JUNIO DE 2025

EDICIÓN DE 16 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7



Doble Click!
PÁGINA 12

Miss Bolivia 2025

Hay 29 aspirantes a llevarse la corona en la gala del sábado.

Mundo
PÁGINA 2

“Trampa mortal”

Save the Children denuncia muerte de niños en ataques durante reparto de comida.

Metropolitana
PÁGINA 8

Hallan criadero de perros

Cuarenta canes de raza pequeña fueron hallados hacinados, enfermos y desnutridos.



El Tribunal Electoral ve nuevo intento de poner en riesgo las elecciones

Causa. Un abogado solicita a la justicia inhabilitar a candidatos presidenciales.

Atentado. La denuncia vulnera los principios de preclusión y pluralismo. **Pág. 3**



INVIERNO

Llegan las nevadas a Potosí y dañan a 5 regiones

San Pablo de Lípez está cubierto por un manto blanco y es el municipio más afectado, incluso, reportó la muerte de animales, como crías del ganado camélido, que se congelaron. **Pág. 4**

Foto: RADIO SALAR DE LOS LIPEZ

Arce afirma: ‘vivimos al día’ y con dólares sólo para el combustible

Culpa. El mandatario acusa a Evo de poner en riesgo la economía y su Gobierno.

El presidente Luis Arce reconoció ayer que la escasez de divisas impide encarar el tema cambiario y denunció la asfixia de la Asamblea Plurinacional, que frena créditos. **Pág. 9**



El sarampión es más “más peligroso”, alerta la ministra

Bolivia reporta 63 casos, el foco es Santa Cruz con 60, La Paz, El Alto y Potosí, tienen a uno. El virus deja secuelas. **Pág. 3**

A un año del caso “golpe”, Arce dice que Zúñiga confesó

El excomandante de las FFAA publicó un mensaje en el que niega la asonada militar, pero Arce asevera que la carta es una confesión del “golpe” fallido. **Pág. 4**

ADEMÁS

Economía

Tras reporte de S&P, Gobierno ve causas en tensión política y la ALP

-Pág. 11-

Deportes

Blooming derrota a Wilstermann en partido de la Copa Bolivia

-Pág. 6-

REDACCION CENTRAL
Los Tiempos

Niños han muerto o resultado heridos en más de la mitad de los ataques fatales en los sitios de distribución de alimentos en Gaza desde que la Fundación Humanitaria de Gaza (GHF) comenzó a operar hace cuatro semanas, dijo Save the Children.

Save the Children analizó informes de la Oficina de Medios de Gaza y de la ONU sobre el número y tipo de víctimas en GHF y otros puntos de distribución de ayuda desde el 27 de mayo de 2025, y encontró que en 19 incidentes mortales reportados, había niños entre las víctimas en 10 de ellos, o más de la mitad de todos los incidentes [1].

Con un número cada vez mayor de hogares que se quedan sin adultos, cada vez más niños han tenido que asumir roles de adultos, incluida la recolección de alimentos en los puntos de distribución, lo que los expone a un mayor riesgo de recibir disparos de las fuerzas israelíes, informó Save the Children.

Desde el 27 de mayo, más de 500 palestinos han muerto y al menos 3.000 han resultado heridos por las fuerzas israelíes cuando intentaban acceder a la ayuda, ya sea en los puntos de distribución de GHF o de camino a ellos, o cuando intentaban acercarse a los pocos convoyes de ayuda entregados por la ONU o las ONG, según el ACNUDH.

El personal de Save the Children en Gaza afirma que familiares y vecinos han presenciado o sufrido una masacre en los centros de distribución durante el último mes. Mohamed (nombre ficticio), miembro de Save the Children, comentó que su vecino, padre de cuatro hijos, no tuvo más remedio que acudir a una



Los habitantes de la Franja de Gaza buscan abastecerse de agua. THE NEW YORK TIMES

EL DATO

Netanyahu pide un nuevo plan

Benjamín Netanyahu dio 48 horas al Ejército israelí para diseñar un nuevo plan de gestión de ayuda humanitaria en Gaza, donde Hamás estaría apropiándose. Clanes de Gaza lo desmienten y piden a la ONU supervisar el reparto.

Medios israelíes agregan al panorama la presión sobre Netanyahu del ministro de Finanzas, Bezalel Smotrich, que amenazó con abandonar la coalición de Gobierno por este tema.

Denuncian la muerte de niños en Gaza: “Es una trampa mortal”

Tragedia. Save the Children informa que más de la mitad de incidentes violentos registrados bajo la nueva fórmula de reparto de ayuda humanitaria en la Franja de Gaza han tenido como víctimas a infantes

distribución, ya que su familia se había quedado sin comida ni dinero. Fue a Rafah y fue asesinado a tiros. Mohamed ahora intenta ayudar a la viuda de su vecino; dice que ahora está desamparada y traumatizada; sus hijos lloran sin parar.

Otro miembro del personal, Abdallah (nombre ficticio), comentó que un miembro

de su familia acudió a un centro de distribución este mes y presenció cómo un hombre recibió un disparo y quedó desangrándose en el suelo. Dijo que la gente atropellaba al herido intentando llegar a la comida, pero nadie podía detenerse a ayudarlo.

Ahmad Alhendawi, director regional de Save the Children

para Oriente Medio, el Norte de África y Europa del Este, afirmó: “nadie quiere recibir ayuda de estos puntos de distribución, y ¿quién puede culparlos? Es una sentencia de muerte. La gente tiene miedo de que la maten. Un compañero nos contó hoy (por ayer) que, aunque su familia apenas come una vez al día, no irá a

una distribución de GHF porque cree que su vida vale más que un saco de harina”.

“Y para colmo de horrores, los niños también mueren y resultan heridos al intentar conseguir ayuda, una ayuda a la que tienen derecho. Otras familias nos dicen que ahora están demasiado débiles para competir por comida. Lo que está suce-

diendo aquí es absolutamente abominable”, añadió.

El Gobierno de Israel continúa manteniendo un asedio a la mayoría de los suministros vitales y bienes comerciales que ingresan a Gaza, lo que genera una situación que funcionarios de la ONU califican de “escasez artificial”. Si bien la muerte y las lesiones siguen siendo los principales riesgos para los niños en estos puntos de distribución, la ONU ha informado de riesgos adicionales, como la separación de sus familias.

Desde que finalizó la pausa el 18 de marzo, a Save the Children le ha resultado extremadamente difícil prestar estos servicios vitales, a pesar de las enormes necesidades. En estas circunstancias, la organización sigue gestionando dos centros de atención primaria en Deir Al-Balah y Khan Younis, así como diez puntos de nutrición, que brindan servicios esenciales a niños, madres y familias, incluyendo la detección y el tratamiento de la desnutrición

EEUU pone en la mira al sistema bancario mexicano en su lucha contra el fentanilo

Reacción. El Departamento del Tesoro sanciona a tres instituciones financieras por lavado de dinero y transacciones con China

CIUDAD DE MÉXICO
El País y Europa Press

Un nuevo aviso llega desde Estados Unidos a México contra el lavado de dinero del narcotráfico, esta vez poniendo en la mira a dos bancos, CI-

Banco e Intercam, y a la casa de Bolsa Vector, a quienes acusa de llevar largo tiempo blanqueando dinero del crimen así como de facilitar pagos en Asia para la adquisición de los precursores químicos del fentanilo, la gran



El Banco Intercam, en México. INTERCAM

bestia negra contra la que se ha conjurado la Administración estadounidense, tanto la actual como la anterior.

El Departamento del Tesoro sanciona y envía un comunicado a las autoridades mexicanas para que investiguen y lo hace, en esta ocasión, con formas cuidadosas en las que se señala la cooperación entre ambos países. El fondo, sin embargo, está cargado de un fuerte simbolismo: EEUU no cesará hasta poner entre las cuerdas a quienes trafican o colaboran con la expansión del fentanilo en su territorio, que mata a decenas de miles de personas al año.

A la par, manda un mensa-

je a todas las empresas, los bancos entre ellas, de que esa lucha no tendrá fin.

En ese sentido, La Comisión Nacional Bancaria y de Valores (CNBV) de México ha anunciado ayer la intervención temporal de CIBanco e Intercam para proteger el dinero de sus clientes. La CNBV dijo que dicha intervención tiene como objetivo “salvaguardar los derechos de los ahorradores y clientes” debido a las implicaciones de las medidas anunciadas por las autoridades estadounidenses, por lo que se sustituirá a los órganos administrativos y a sus representantes legales”.

Tribunal Electoral rechaza que el TCP admita recurso contra presidenciables

Norma. El demandante alega que los candidatos observados cumplen funciones públicas y debieron renunciar en mayo.

READACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) consideró ayer que la admisión por parte del Tribunal Constitucional (TCP) de un recurso para inhabilitar a cinco candidatos a la presidencia vulnera los principios de preclusión y pluralismo político.

La postura del TSE fue expresada ayer por el vocal electoral Gustavo Ávila.

La demanda de inhabilitación fue presentada por el abogado Carlos Villarroel contra Eva Copa, Manfred Reyes Villa, Jhonny Fernández, Andónico Rodríguez y Rodrigo Paz.

El recurso presentado sostiene que aquellos que no hayan renunciado a su cargo al

DEL MAS

Parlamentarios están en la mira

Henry Farrel Gutiérrez, diputado de Creemos, presentó un recurso de acción de cumplimiento contra el presidente del TSE, Oscar Hassenteufel, con la demanda de que tres parlamentarios del MAS (María José Rodríguez Galvez, Lidia Tupa Zelaya y Miriam Martínez Michaga, no renunciaron a su mandato para presentarse a las elecciones del próximo 17 de agosto.

Farrel explica que el 30 de mayo ya presentó una denuncia contra las tres parlamentarias, con el pedido de que sean excluidas de las listas del MAS.



Los candidatos a la presidencia observados en una acción ante el TCP. LOS TIEMPOS

menos tres meses antes de las elecciones no podrán postularse. Esta afirmación se basa en el artículo 238 de la Constitución Política del Estado (CPE).

En su pronunciamiento, el TSE expresó su preocupación, ya que aseguró que la ac-

ción atenta contra las atribuciones del Órgano Electoral.

El TSE sostiene que está en vigencia la sentencia constitucional 0032/2019, que indica que quienes ocupen cargos electivos en general no necesariamente deben

renunciar tres meses antes para ser candidatos.

El TSE recordó a la sala constitucional cruceña que está vigente la Sentencia Constitucional 032/2019 que resuelve que quien ocupen cargos públicos electos,

no necesariamente deben renunciar tres meses antes de las elecciones.

Compromisos

Sobre esa base, el TSE pidió a las autoridades judiciales a cumplir el compromiso que fue asumido en el IV Encuentro Multipartidario por la Democracia, en el que las autoridades de los cuatro órganos del Estado se comprometieron a respetar el normal desarrollo de las elecciones generales.

Ávila pidió que se respete el derecho de los votantes y las autoridades electorales, además de la democracia. Acotó que el TSE no permitirá que se altere el desarrollo del calendario electoral, que tiene previsto realizar los comicios generales el 17 de agosto próximo.

El presidente del Tribunal Supremo de Justicia, Romer Saucedo, aseguró que el Tribunal Constitucional Plurinacional deberá analizar el fondo de la acción para emitir un pronunciamiento conforme a derecho.

Aseguró que, por el momento, no corresponde emitir ningún criterio mientras no exista un pronunciamiento oficial por parte del TCP.

TSE envía a la Contraloría documentos de Dunn y otros candidatos para consulta

Resolución. El Tribunal Electoral espera resolver todos los casos en el menor tiempo para continuar con el calendario electoral.



El candidato de NGP, Jaime Dunn. APG

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La posible habilitación de Jaime Dunn como candidato a la presidencia de Nueva Generación Patriótica (NGP), continúa en suspenso.

Ayer el Tribunal Supremo Electoral (TSE) envió do-

documentación de 10 candidatos, incluida la de Dunn, a la Contraloría para obtener información adicional.

El TSE recibió hasta el miércoles 432 sustituciones de candidaturas.

El plazo de sustitución de candidaturas para los postulantes que deben entregar fotogra-

fías para la papeleta electoral venció el miércoles y ahora el TSE analiza los documentos para emitir un informe final antes de enviar el material a la imprenta.

“Nos encontramos realizando el análisis de cada uno de los casos. Cuando la Sala Plena tenga la toda información necesaria, va a convocar a los medios para hacer conocer la habilitación o inhabilitación de los mismos”, dijo el vocal del TSE, Gustavo Ávila, a los medios en La Paz.

“Requerimos la información para que en el menor tiempo posible nos contesten porque tenemos que desarrollar un calendario electoral”, dijo Ávila.

Al momento de presentar su documentación, el miércoles, Dunn dijo que tenía todo lo necesario para registrarse y habilitarse como candidato.

BREVE

Arce pone a disposición su candidatura

El presidente Luis Arce informó que el Movimiento Al Socialismo (MAS) realiza un ajuste a las listas de candidatos parlamentarios, con

participación de organizaciones sociales, y aseguró que su eventual postulación al Senado fue propuesta por las bases, pero puso a disposición su nominación.

“Cuando yo desistí de la candidatura (a la presidencia), las organizaciones sociales me plantearon que no los deje y que pudiera ir como (candidato a) senador. A objeto de no tener problemas, aceptamos”, explicó

el mandatario en entrevista con el programa Fama, Poder y Ganas. Sin embargo, Arce señaló que el proceso de definición de candidaturas dentro del MAS continúa en curso, a través de la coordinación con organizaciones matrices, se estarían reformulando las listas.

“Nosotros hemos puesto nuestro cargo a disposición de nuestras organizaciones sociales”, dijo Arce.

RESOLUCIÓN NORMATIVA DE DIRECTORIO N° 10250000030
R-0011-01
"PRÓRROGA DE VENCIMIENTO PARA EL CUMPLIMIENTO DE OBLIGACIONES TRIBUTARIAS"
La Paz, 26 de junio de 2025

VISTOS Y CONSIDERANDO:

Que el Artículo 64 de la Ley N° 2492 de 2 de agosto de 2003, Código Tributario Boliviano, establece que la Administración Tributaria podrá dictar normas administrativas de carácter general a los efectos de la aplicación de las normas tributarias, las que no podrán modificar, ampliar o suprimir el alcance del tributo ni sus elementos constitutivos.

Que conforme lo dispuesto en el Parágrafo III del Artículo 53 y Numeral 7 del Artículo 66, ambos de la Ley N° 2492, la Administración Tributaria puede disponer fundamentadamente prórrogas de oficio para el pago de tributos.

Que mediante Resoluciones Normativas de Directorio (RND) N° 10250000026 de 03 de junio de 2025 y la RND N° 10250000029 de 17 de junio de 2025, el Servicio de Impuestos Nacionales prorrogó el plazo para la presentación de Declaraciones Juradas y pago de impuestos del periodo fiscal mayo 2025, estableciendo nuevas fechas de acuerdo a la terminación del NIT.

Que ante solicitudes planteadas por los contribuyentes a efecto de proporcionar una ampliación por el periodo de implementación de las nuevas funcionalidades del SIAT en Línea y de los resultados del monitoreo constante al funcionamiento de la plataforma, se determina la necesidad de establecer una prórroga para el vencimiento de los plazos para presentación de Declaraciones Juradas y pago de impuestos, a efecto de garantizar el cumplimiento correcto y oportuno de las obligaciones tributarias.

Que conforme al Inciso p) del Artículo 19 del Decreto Supremo N° 26462 de 22 de diciembre de 2001, Reglamento de aplicación de la Ley N° 2166 del Servicio de Impuestos

Nacionales, el Presidente Ejecutivo en uso de sus atribuciones y en aplicación del Inciso a) del Numeral 1 de la Resolución Administrativa de Directorio N° 09-0011-02 de 28 de agosto de 2002, se encuentra autorizado a suscribir Resoluciones Normativas de Directorio.

POR TANTO:

El Presidente Ejecutivo a.i. del Servicio de Impuestos Nacionales, en uso de las facultades conferidas por el Artículo 64 de la Ley N° 2492 de 2 de agosto de 2003, Código Tributario Boliviano, y las disposiciones precedentemente citadas,

RESUELVE:

Artículo Único. - Prorrogar hasta el 30 de junio de 2025, el plazo para la presentación de Declaraciones Juradas y pago de impuestos del periodo fiscal mayo 2025, de los contribuyentes cuyo Número de Identificación Tributaria (NIT) termine en el dígito 6, 7, 8 y 9.

Regístrese, publíquese y cúmplase.

Lic. V. Mario Cazón Morales
Presidente Ejecutivo a.i.
Servicio de Impuestos Nacionales

IMPUESTOS NACIONALES

LÍNEA GRATUITA DE CONSULTAS TRIBUTARIAS 800



Un grupo de gente espera su turno para vacunarse contra el sarampión en la terminal de buses de Cochabamba, ayer. H.A.

Alertan que sarampión es mucho “más peligroso de lo que se cree”

Contagios. En el país existen 63 casos, 60 en Santa Cruz, dos en El Alto y uno en la ciudad de La Paz; médicos alertan de más contagios.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

“Esta enfermedad (sarampión) es altamente contagiosa y mucho más peligrosa de lo que muchos creen”, escribió ayer la ministra de Salud y Deportes, María Renée Castro, en sus redes sociales cuando en el país ya llega a 63 los casos positivos (60 en Santa Cruz y tres en La Paz).

Castro enfatizó el avance de la enfermedad altamente contagiosa, principalmente en niñas y niños menores de cinco años.

Según datos oficiales, en Santa Cruz se tiene 60 personas contagiadas, dos en la ciudad de El Alto y en La Paz se

confirmó el tercer positivo en las últimas horas.

Castro advirtió que, a diferencia de la varicela, el sarampión puede causar complicaciones graves como neumonía, encefalitis (inflamación cerebral), daño neurológico permanente e incluso la muerte, particularmente, en menores que no han sido inmunizados.

El sarampión es una enfermedad viral altamente contagiosa, pero es prevenible con la vacuna que está disponible de forma gratuita en todos los centros de salud del país.

Bloqueo

Ante la detección del primer caso positivo en la ciudad de La Paz, la Dirección Municipal

DE SARAMPIÓN

Descartan caso en Cochabamba

Luego de que autoridades educativas anunciaron un supuesto caso de sarampión en Cochabamba, el Servicio Departamental de Salud desmintió dicha información, afirmando que aún no se reportó ningún caso confirmado de la enfermedad. No obstante, se realizó el seguimiento a 42 casos sospechosos, de los cuales 38 resultaron negativos y se espera en las próximas horas el resultado de los restantes.

de Salud organiza el bloqueo epidemiológico y la búsqueda activa de contactos.

“Se trata de un niño de 10 años de edad que fue identi-

ficado en Llojeta”, aseguró a la Agencia Municipal de Noticias la jefa de Salud de la Secretaría Municipal de Salud, Pamela Berrios.

Según el responsable del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Javier Mamani, el niño recibió las dos vacunas. Por ello su salud es estable.

Según el Ministerio de Salud, el sarampión se transmite por gotículas (pequeñas gotas de saliva) al momento de hablar, toser o estornudar; es altamente contagiosa ya que el virus puede mantenerse hasta por dos horas en el aire o en superficies.

La enfermedad es tres veces más contagiosa que el Covid-19. Una persona con sarampión puede transmitirla a 18 personas de su entorno.

La ONU detecta clanes que trafican droga en Bolivia

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El ministro de Gobierno, Roberto Ríos, admitió que en Bolivia existen clanes familiares dedicados al narcotráfico, como advierte el reciente informe de la de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (Unodc, por sus siglas en in-

glés); sin embargo, resaltó que no existen cárteles dedicados a ese ilícito.

El documento fue recientemente presentado en Viena y resalta que en el país existen organizaciones familiares dedicadas al tráfico de cocaína, a pesar de la “estabilización” de la producción de la hoja de coca desde el 2023.

“En el caso de Bolivia, hace referencia a la presencia de clanes familiares, como así lo habíamos informado, pero no así la presencia de cárteles, como alguna vez se lo había mencionado”, enfatizó Ríos.

En los últimos años, se constató la presencia de líderes e integrantes de cárteles del narcotráfico, principal-

mente brasileños. Uno de los casos más sonados fue la fuga de Sebastián Marset, el narco uruguayo más buscado de la región que tenía una vida social ya establecida por años en Santa Cruz.

Bolivia, Perú y Colombia siguen siendo considerados como los principales países de producción de droga de la región.

El ministro de Gobierno anticipó que convocará al viceministro de Sustancias Controladas, Jaime Mamani, para que explique más a detalle el informe de la Unodc.

Zúñiga niega autoría de “golpe” y Arce dice que ya confesó el delito

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

A un año de asonada militar de la plaza Murillo en La Paz, el exmilitar Juan José Zúñiga, principal acusado, publicó un mensaje en redes en el que niega haber estado involucrado en un intento de “golpe de Estado”.

Zúñiga hace un llamado a los bolivianos para que resistan ante lo que él considera una justicia manipulada.

Zúñiga sostiene que él y sus compañeros no cometieron ningún crimen y que no se mancharon las manos

“con sangre del pueblo”.

El 26 de junio de 2024, Zúñiga lideró un movimiento que incluyó a personal militar y civil. Usó tanquetas en la toma de la plaza Murillo y manteniendo a la población en vilo durante varias horas. Sin embargo, ese mismo día, el entonces Comandante del Ejército fue aprehendido y acusado de intentar un “golpe de Estado”.

En tanto, el presidente Luis Arce aseguró ayer que el exgeneral Juan José Zúñiga confesó en una carta su objetivo de consolidar un golpe de Estado el 26 de junio de 2024 e interrumpir la democracia boliviana.

Intensa nevada afecta a cinco municipios de Potosí; evalúan daños

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Las bajas temperaturas afectan el sur del departamento de Potosí, donde al menos cinco municipios fueron cubiertos de blanco, uno de los más afectados es San Pablo de Lípez.

Desde la unidad de monitoreo de la Unidad de Gestión de Riesgos de la Gobernación se realiza el seguimiento a los municipios afectados por el fenómeno climático, y se verifica si hubo alguna pérdida del ganado en la región, según reporte de Red Uno

El sur de Potosí es una de las regiones más afectadas por las bajas temperaturas, donde el termómetro marcó hasta 15 grados bajo cero.

“Queremos comunicar que desde ayer hemos tenido la presencia de las nevadas en la región del sur potosino, con una densidad moderada, con una altura de cuatro centímetros, especialmente los municipios de san Antonio, San Agustín y San Pablo de Lípez, son los municipios con más nevada, también San Pedro de Quimes y Colcha K”, informó el secretario de Desarrollo Agropecuario, Genaro Méndez.



La nieve en el municipio de San Pablo de Lípez, en Potosí. POTOSI DIGITAL

Automovilismo: Arranca el Rally de la Concordia en Cochabamba con 40 binomios

Expectativa. Los aficionados al deporte “tuerca” se darán cita en las rutas de Huayñacota y Pampa Chirihua para ver a los mejores pilotos

.....
JEOVANA BERNABÉ
Los Tiempos

Con la participación de más 40 binomios, arranca hoy el Rally de la Concordia por las rutas de Huayñacota, Pampa Chirihua, San Martín, Surumi, Hamiraya, Vila, Chojtama en Cochabamba. En la prueba nacional de automovilismo competirán pilotos de Oruro, La Paz, Santa Cruz, Sucre, Tarija, Potosí y los anfitriones.

“Cochabamba trajo a Bolivia las pruebas de Rally en el ámbito internacional, esperemos que, para el siguiente año podamos ser tomados en cuenta en una de las fechas del Rally Codasur. Ya prácticamente tenemos todo definido, para la carrera del fin de semana que es parte del calendario de la Febad (Federación Boliviana de Automovilismo Deportivo)”, dijo Ricardo Bedregal, presidente de la Asociación de este deporte.

La prueba nacional debía desarrollarse el pasado fin de semana, pero los conflictos sociales no permitieron que se cumpla con el calendario por lo que la organización trasladó el campeonato para el 27, 28 y 29 de junio, se anticipó varios pilotos están en la pelea de



La conferencia de prensa para anunciar el Rally de la Concordia. CARLOS LÓPEZ

ubicarse entre los primeros del ranking nacional en la modalidad de Rally.

Para hoy se tiene programada la verificación técnica de los coches, además del inicio de reconocimiento de la ruta, la reunión de los comisarios, la reunión técnica, largada simbólica o de presentación. Para la ocasión, también se tiene previsto la presencia de autoridades e invitados especiales.

La carrera comenzará el sábado desde las 8:00, el recorrido total de la competencia es de 201,99 kilómetros (117,60

k. de especial y 164,39 k. de enlace), el campeonato finalizará el domingo con la respectiva entrega de premios a los ganadores de las distintas categorías.

Las pruebas están reservadas para las categorías Rally 2, Proto Nacional, RC2N, R2B, R1B, RC4, RC5. La convocatoria también es para la prueba departamental, según explicó Bedregal, por lo que es puntuable tanto para el ranking nacional como para la departamental, en este último caso están habilitadas las clases R1B, R2B, Turismo

Departamental, RC5, Open y circuito, ruta y rally.

Entre los pilotos que competirán están: Mariano Aguilera, Jhonny Tarqui, Juan Carlos Tarqui, Sebastián Franco, Alí Abo El Nour, Stefano Careaga y Mathew Careaga de la categoría RC2.

La carrera comenzará el sábado desde las 8:00, el recorrido total de la competencia es de 201,99 kilómetros (117,60 k. de especial y 164,39 k. de enlace), el campeonato finalizará el domingo con la respectiva entrega de premios a los ganadores.

Manchester City avanza con puntaje perfecto a octavos

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

Manchester City ratificó su contundencia al golear a Juventus por 5-2 y avanzar a octavos de final con puntaje ideal. La tercera y última fecha se completó con el triunfo por 2-1 del Al-Ain de Emiratos Árabes Unidos ante el Wydad Casablanca marroquí. Manchester City abrió el marcador a los 9' mediante el belga Jeremy Doku, pero Juventus llegó al empate transitoriamente dos minutos después gracias al neerlandés Teun Koopmeiners, quien aprovechó un error previo del arquero brasileño Ederson.

El equipo inglés del DT español Pep Guardiola volvió a adelantarse en el marcador a los 26' con un gol en contra del francés Pierre Kalulu y amplió su ventaja a los 52' a través del noruego Erling Haaland, incluido para

el inicio del complemento y quien con sólo 24 años ya suma 300 conquistas.

Phil Foden (69') y el brasileño Savinho (75') aumentaron la diferencia para los “Ciudadanos”, mientras que el serbio Dusan Vlahovic estableció cifras definitivas a los 84' en el partido disputado en el Camping World Stadium de Orlando.

Manchester City, tercero en la edición 2024-25 de la Premier League, se convirtió así en el único equipo con puntaje ideal en la fase de grupos del Mundial de Clubes 2025, al cual se clasificó como campeón de la Champions League 2022-23.

La tercera y última fecha del Grupo G se completó con la victoria que Al-Ain celebró contra Wydad Casablanca en el Audi Field de Washington (2-1), donde el equipo de Emiratos Árabes Unidos sumó sus primeros puntos del torneo en Estados Unidos.



El Manchester frente a Juventus, ayer. FIFA

El Circuito Quintanilla abre sus puertas al nacional de motociclismo

Deporte. Los competidores han confirmado su participación en la cuarta prueba nacional de motociclismo

.....
REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

El cruceño Carlos Padilla, el paceño Wálter Nosiglia Jr y el cochabambino Jean Verón Herboso confirmaron su participación en la cuarta prueba nacional de motociclismo a realizarse entre mañana y el

domingo en el Circuito Quintanilla, de Cochabamba.

Tras cumplirse la tercera fecha de los campeonatos de la Federación Boliviana de Motociclismo los tres pilotos encabezaron la categoría MX-1 en la modalidad de Motocross, el cruceño sumó 135 puntos, en tanto que el



Una competencia del Circuito Quintanilla. CARLOS LÓPEZ

paceño 130 y el cochabambino 102.

La tercera fecha nacional se desarrolló en las pasadas semanas en el circuito de la Villa Deportiva Abraham Telchi, donde el dominio fue del Cochabambino Marco Antezana, quien ganó en la categoría MX-1 en Motocross, lo que le permitió sumar 50 puntos y ubicarse en el cuarto lugar del ranking nacional.

Más datos

Para el nacional se informó que más de 300 pilotos (entre damas y varones) que competirán el sábado y domingo, la organización espera el respaldo de la gente que gusta del motociclismo.

En la rama femenina también está confirmada la participación de la cruceña María René Padilla quien totalizó 137 puntos en tres fechas y lidera la categoría MX, la segunda ubicación es para la montañesa Carla Tapia con 135 y la cliceña Aylen Caero con 130 unidades.

La competencia es una de las más reconocidas del país y se desarrolla en Cochabamba con los mejores exponentes del motociclismo de Bolivia.

Los organizadores de esta nueva fase han confirmado la presencia de los motociclistas que disputarán la cuarta prueba nacional.

Wilstermann no hace pie en Montero y Blooming llega a la cima en el torneo

Victoria. El equipo celeste tuvo la posesión del balón y anotó en el momento justo con un inspirado Samuel Garzón

.....
REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Wilstermann no pudo frenar anoche a Blooming, en Montero, por la serie A en el que terminó con el marcador en contra (0-2), resultado que confirma al equipo celeste como puntero por mejor diferencia de gol que el Rojo.

Fue un choque entre dos equipos que mostraron bastante actitud en la cancha, con un plantel cruceño que dio la chance de jugar a futbolistas que no tuvieron la oportunidad en el torneo "largo", mientras el "Pochi" Chávez mandó a la cancha a la misma base de los últimos partidos.

Samuel Garzón fue la gran figura, anotó dos goles, demostró que puede generar peligro sobre la portería visi-

tante, pero no tuvo un buen final en el cotejo, producto de un choque con un defensor de Wilstermann, sufrió un fuerte golpe en la cabeza, por lo que tuvo que abandonar el campo.

El primer gol llegó luego de que el árbitro Bladimir Rueda pitó una falta penal a favor de Blooming, cuando el partido estaba parejo. Garzón le cambió el palo al golero Lucas Salinas, de buena actuación, y anotó el 1-0 del partido.

Intentó reaccionar el cuadro Rojo que tuvo a Bobadilla y Cáceres como los referentes de ataque, con más de una opción.

El segundo tiempo tuvo características similares al primer tiempo, aunque Wilstermann intentó acercarse más al arco.



Incidencias en el partido Wilstermann y Blooming, ayer. APG

A los 57, el partido se tornó favorable a Blooming con la segunda conquista, tras una nueva guapeada de Garzón, que aguantó la marca rival y con un remate volvió a anotar.

Unos minutos después, no pudo continuar en la cancha el goleador de la noche, una fuerte falta de Villarroel sobre el atacante, lo dejó tendido en



La desilusión en el equipo Rojo. APG

el campo de juego, abandonó la cancha, en su lugar ingresó Richet Gómez.

Tanto Bobadilla como Cáceres probaron a Almada que tuvo otras dos tapadas de mérito, al igual que Salinas ante Celín Padilla.

No obstante, el ímpetu de ambos rivales por anotar, no se volvió a marcar.

Blooming: Gustavo Almada, Mauricio Cabral (Padilla), Gabriel Valverde, César Romero, Fernando Rodríguez (Durán), Juan José González, Matías Abisab, Guilmar Centella (Severiche), Giovanni Cadore (Vadalá), Miguel Becerra, Samuel Garzón (Richet Gómez). DT: Mauricio Soria Wilstermann: Lucas Salinas, Robson dos Santos, Gonzalo Castillo, Nicolás Villarroel, Claudio Ancieta (Edwin Tumiri) (Andrés Guillermo), Rafael Corrales, Cristian Machado (Andy Velásquez), Josué Mamani (Sergio Adrián), Alex Cáceres, Makerlo Téllez (Adriel Guillermo Torroya), Héctor Bobadilla.

DT: Cristian Chávez
Árbitro: Bladimir Rueda
Goles: Garzón (B)19 y 57'

Nacional Potosí supera con un 0-3 a Bolívar con un doblete de goles de Alvarez

Balance. Los celestes siguen sin hallar el camino del triunfo tampoco en el inédito torneo de la Copa Bolivia



El partido Nacional Potosí y Bolívar, ayer. APG

.....
REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Bolívar no hace pie tampoco en la Copa Bolivia. Anoche perdió ante Nacional Potosí por 0-3, en un partido donde el delantero William Alvarez fue imparable, tanto es así que anotó un doblete de goles y su cuenta pudo ser más porque

le anularon dos por offside.

Los celestes ingresaron con un equipo mixto, en el afán de darle más ritmo a varios de sus jugadores, mientras Nacional Potosí también presentó un remozado plantel, tras la salida de jugadores importantes como el caso de Martín Prost, Diego Diellos y Abrego. El primer tiempo

fue para Nacional Potosí que se mostró con mayor vocación ofensiva, Alvarez a fuerza de velocidad y potencia, complicó a la zaga que mostró varias dudas, sobre todo en el sector central. El árbitro Gustavo Vera le anuló dos goles por offside a Alvarez.

Pero, a los 34, Alvarez recibió un balón con el pecho y con remate de derecha anotó el 1-0, Lampe no pudo hacer nada. En el segundo tiempo, ingresaron Fabio Gomes, Erwin Saavedra y Dorny Romero, quienes le dieron mayor fuerza a la ofensiva del equipo celeste. Pero, fue Nacional Potosí el que anotó cuando menos lo merecía, mediante buena definición de Dubán Palacio, a los 71. Los últimos minutos fueron favorables a Bolívar que buscó el tanto del descuento.



Incidencias del partido Always Ready y el Tigre. APG

Always Ready se hace respetar y vence al Tigre

Copa Bolivia. El jugador conocido con el apodo de almanaque demostró que es el máximo goleador

.....
REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Fernando Saucedo apareció en los descuentos, a los 96, para sellar el triunfo de Always Ready sobre The Strongest, por 2-1, y su equipo avanza al segundo lugar

la tabla del grupo B, cuya tercera fecha por la Copa Bolivia se jugó esta semana.

Efmanjason González, a quien le pusieron como apodo almanaque por su complicado nombre, demostró porque es el máximo goleador del torneo, porque aprovecha cuan-

ta pelota le llega en el área chica, ayer no fue diferente, vino un rebote, le llegó el balón a sus pies para marcar el 1-0, temprano, a los 6.

Pero, The Strongest no se iba a quedar con los brazos cruzados, si bien le cedió el balón, pero con veloces contragolpes intentó anotar ante el arco custodiado por Alain Baroja. En uno de esos contragolpes, una buena combinación entre Arrascaita y Sebastián Guerrero, el charrúa llegó con peligro, pero el balón rebotó y fue a los pies del yungueño que sólo tuvo que empujar el balón para anotar el 1-1.

El segundo tiempo fue más entretenido, con ambos en procura del segundo tanto. Se produjo un intercambio de ataques en ambos arcos, respondieron muy bien tanto Rodrigo Banegas como Alain Baroja. Parecía que el partido iba a terminar empatado, una fuerte falta de Chiatti a Suárez primero, y luego a Moisés Paniagua, que terminó con ambos tendidos en el piso, motivó al juez Guido Quenta a ver la jugada en el VAR. Tras observar el monitor, el juez sacó la roja y Chiatti salió expulsado con molestia marcada.



BANCO DE CRÉDITO DE BOLIVIA S.A.

BANCO DE CRÉDITO DE BOLIVIA S.A. TIENE POR OBJETO PRINCIPAL LA REALIZACIÓN, POR CUENTA PROPIA, ASOCIADA O DE TERCEROS, AL AMPLIO E IRRESTRICTO EJERCICIO, DESARROLLO Y EXPLOTACIÓN DE LAS ACTIVIDADES BANCARIAS Y FINANCIERAS, ASÍ COMO LA PRESTACIÓN DE SERVICIOS FINANCIEROS AL PÚBLICO EN GENERAL, FAVORECIENDO EL DESARROLLO Y LA EXPANSIÓN DE LA ACTIVIDAD ECONÓMICA NACIONAL, LA EXPANSIÓN DE LA ACTIVIDAD PRODUCTIVA Y EL DESARROLLO DE LA CAPACIDAD INDUSTRIAL DEL PAÍS, SIN OTRAS LIMITACIONES NI RESERVAS QUE LAS PREVISTAS POR LAS LEYES. (El texto completo del Objeto Social se encuentra detallado en el Prospecto de Emisión).

AVISO DE OFERTA PÚBLICA EMISIÓN DE VALORES DE OFERTA PÚBLICA DENOMINADA "BONOS BCP 1"

INSCRIPCIÓN COMO EMISOR EN EL REGISTRO DEL MERCADO DE VALORES DE LA ASFI: N° SPVS-IV-EM-BTB-015/2000, MEDIANTE RESOLUCIÓN DE LA AUTORIDAD DE SUPERVISIÓN DEL SISTEMA FINANCIERO N° SPVS-IV-N°40 DE 28 DE ENERO DE 2000.
INSCRIPCIÓN DE LA EMISIÓN EN EL REGISTRO DEL MERCADO DE VALORES DE LA ASFI: N° ASFI/DSV-ED-BTB-037/2025, MEDIANTE RESOLUCIÓN DE LA AUTORIDAD DE SUPERVISIÓN DEL SISTEMA FINANCIERO N°487/2025 DE FECHA 20 DE JUNIO DE 2025.

MONTO AUTORIZADO DE LA EMISIÓN: Bs 170,000,000. - (Ciento setenta millones 00/100 bolivianos)

Tipo de Valores a Emitirse.	Bonos obligacionales y redimibles a plazo fijo.
Fecha de Emisión:	25 de junio de 2025
Tipo de Interés:	Nominal, anual y fijo.
Precio de colocación primaria:	Mínimamente a la par del valor nominal.
Periodicidad de Pago de Intereses:	Los intereses de los bonos de La Emisión serán pagados cada 180 días calendario a partir de la fecha de emisión.
Periodicidad y Porcentaje de Amortización de Capital:	Las amortizaciones de capital de los bonos de La Emisión serán pagadas de la siguiente manera: 20% en los cupones N° 16, 18, 20, 22 y 24.
Garantía:	El Emisor dará cumplimiento con lo establecido en el inciso e) del Artículo 464 de la Ley N° 393 de Servicios Financieros.
Forma de amortización de capital y pago de intereses de La Emisión:	La forma de amortización de capital y/o pago de intereses será efectuada de la siguiente manera: 1. En el día del vencimiento de cada Cupón o Bono, los intereses correspondientes y/o amortización de capital se pagarán conforme a la relación de titulares de Tenedores de La Emisión proporcionada por la Entidad de Depósito de Valores de Bolivia S.A. (EDV), dando cumplimiento a las normas legales vigentes aplicables. 2. A partir del día siguiente hábil de la fecha de vencimiento de cada Cupón o Bono, los intereses correspondientes y/o amortización de capital se pagarán contra la presentación del Certificado de Acreditación de Titularidad (CAT) emitido por la EDV, dando cumplimiento a las normas legales vigentes aplicables.
Plazo de la colocación primaria:	Ciento ochenta (180) días calendario, computables a partir de la Fecha de Emisión.
Forma de Circulación de los Valores:	A la Orden. La Sociedad reputará como titular de un Bono perteneciente a la presente Emisión, a quien figure registrado en el Sistema de Registro de Anotaciones en Cuenta a cargo de la EDV. Adicionalmente, los gravámenes sobre los Bonos anotados en cuenta serán también registrados en el Sistema a cargo de la EDV.
Modalidad de Colocación:	A mejor esfuerzo.
Tipo de oferta y lugar de negociación:	La Oferta Pública Primaria y la colocación de los bonos de esta Emisión será bursátil, en la Bolsa Boliviana de Valores S.A.
Forma de Representación de los Valores:	Mediante anotaciones en cuenta en el Sistema de Registro de Anotaciones en Cuenta a cargo de la EDV, de acuerdo a regulaciones legales vigentes.
Procedimiento de Colocación Primaria y Mecanismo de Negociación:	Mercado Primario Bursátil a través de la Bolsa Boliviana de Valores S.A. (BBV).
Regla de determinación de Tasa de cierre o adjudicación en colocación primaria:	La regla de determinación de tasa de cierre o adjudicación en colocación primaria para La Emisión será de Tasa Discriminante. El Precio o Tasa de Cierre es el Precio o Tasa ofertado por cada postor dentro del grupo de posturas que completen la cantidad ofertada. La Tasa de Cierre es la tasa ofertada por cada postor dentro del grupo de posturas que completen la cantidad ofertada, conforme lo señala el numeral 1), inciso c), punto I del Artículo VI.22 del Reglamento Interno de Registro y Operaciones de la BBV. No obstante, en caso de Colocación Primaria bajo los procedimientos en Contingencia de la BBV, se seguirán las reglas de adjudicaciones dispuestas en el Anexo 1 "Procedimientos de Negociación de Contingencia" del Reglamento Interno de Registro y Operaciones de la BBV.

Serías	Clave de Pizarra	Moneda	Importe de la Emisión	Valor Nominal	Tasa de Interés	Cantidad de Bonos	Plazo	Fecha de Vencimiento
Única	BTB-N1U-25	Bolivianos (Bs)	Bs 170,000,000	Bs 10,000	6.40%	17,000	4,320 días	23 de abril de 2037

Calificación de Riesgo
AESA RATINGS CALIFICADORA DE RIESGO S.A.
AAA

AAA: corresponde a valores que cuentan con una alta capacidad de pago de capital e intereses en los términos y plazos pactados, la cual no se vería afectada ante posibles cambios en el emisor, en el sector al que pertenece o en la economía. LA CALIFICACIÓN DE RIESGO NO CONSTITUYE UNA SUGERENCIA O RECOMENDACIÓN PARA COMPRAR, VENDER O MANTENER UN VALOR, NI UN AVAL O GARANTÍA DE EMISIÓN O SU EMISOR; SINO UN FACTOR COMPLEMENTARIO PARA LA TOMA DE DECISIONES DE INVERSIÓN

VÉASE LA SECCIÓN "FACTORES DE RIESGO" EN LA PÁGINA 35 DEL PROSPECTO DE EMISIÓN, LA CUAL CONTIENE UNA EXPOSICIÓN DE CIERTOS FACTORES QUE DEBERÍAN SER CONSIDERADOS POR LOS POTENCIALES ADQUIRIENTES DE LOS VALORES OFRECIDOS.

ELABORACIÓN DEL PROSPECTO, ESTRUCTURACIÓN, AGENTE COLOCADOR Y AGENTE PAGADOR DE LA EMISIÓN:



LA AUTORIDAD DE SUPERVISIÓN DEL SISTEMA FINANCIERO NO SE PRONUNCIA SOBRE LA CALIDAD DE LOS VALORES OFRECIDOS COMO INVERSIÓN NI POR LA SOLVENCIA DEL EMISOR. LA INFORMACIÓN CONTENIDA EN EL PROSPECTO ES DE RESPONSABILIDAD EXCLUSIVA DEL EMISOR Y DEL O LOS RESPONSABLES QUE HAN PARTICIPADO EN SU ELABORACIÓN, CUYOS NOMBRES APARECEN IMPRESOS EN LA CUBIERTA DEL PROSPECTO DE EMISIÓN.



El momento del rescate de los canes en el criadero clandestino. FOTOS: ZOONOSIS GAMC

Rescata a 40 canes en situación crítica en un criadero clandestino

Dato. Los perros se encontraban en condiciones críticas, no tenían agua, comida y estaban hacinados en jaulas oxidadas, improvisadas, sin luz natural, con humedad y en medio de un olor fétido

Conmemoran aniversario del Hospital del Norte con una feria para la población

Salud. El establecimiento de salud es uno de los más modernos y amplios del municipio de Cercado



La Feria de Salud del Hospital del Norte GAMC

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Al cumplirse un nuevo aniversario del funcionamiento del Hospital del Norte, ayer, se desarrolló la quinta versión de la Feria de Salud, un espacio informativo para promocionar mensajes de bienestar y la pre-

venición de enfermedades. Durante la actividad, se brindó orientación sobre salud preventiva y autocuidado, con la participación activa de profesionales médicos y estudiantes universitarios. “Buscamos a través de este tipo de actividades orientar sobre las diferentes enfermedades, cómo

prevenirlas, tratamientos, entre otros (...) la información que estamos dando junto a los estudiantes de diferentes universidades es sumamente importante y además contribuye a la sociedad”, expresó el director de Hospitales de Segundo Nivel, Fernando Encinas.

También se difundió información sobre el sarampión, exhortando a los padres de familia a completar el esquema de vacunación infantil. “Nuestros 20 centros de salud de primer nivel están habilitados para suministrar la dosis correspondiente, así como también el punto de la terminal de buses”, agregó Encinas.

El hospita está en la zona y atiende a varios barrios de ese sector de la ciudad de Cochabamba.



Zoonosis halló 40 canes usados para la reproducción.

EVELYN ROJAS
Los Tiempos

El Departamento de Zoonosis de la Alcaldía de Cochabamba, en coordinación con la Policía Forestal y Preservación del Medio Ambiente (Pofoma), rescató ayer a 40 perros de raza en condiciones críticas de un criadero clandestino en la zona sur de la ciudad. El lugar era administrado por una familia que operaba con fines de lucro.

El jefe de Zoonosis, Diego Prudencio, calificó el caso co-

mo uno de los más graves desde la gestión 2021.

“Los perros no tenían agua, comida, estaban hacinados en jaulas oxidadas e improvisadas, sin luz natural, con humedad y en medio de un olor fétido”, describió.

Tras su rescate, los canes fueron trasladados a instalaciones municipales para su valoración médica.

“Se les brindará tratamiento veterinario y alimentación especializada antes de ser incluidos en un proceso de adopción responsable”, afirmó Prudencio.

La autoridad remarcó que el estado de los animales evidencia un cuadro de desnutrición crónica con presencia de ectoparásitos (patógenos) y que no se devolverán las mascotas, para evitar que vuelvan a sufrir maltratos. Además que van a generar la prohibición y sanción para que esta persona no tenga más animales, de acuerdo a Ley Municipal 1147, que establece sanciones para aquellos dueños que incumplan con la ley.

También señaló que las hembras mostraban claros indicios de haber sido utilizadas de forma continua para reproducción, presentando inflamación en las glándulas mamarias debido a partos constantes sin periodos de recuperación

“La sociedad debe tener un rol preponderante en estos casos, denunciando a tiempo y con responsabilidad”, concluyó

Autoridades hacen un llamado a la población para denunciar cualquier caso de maltrato animal, biocidio o funcionamiento de criaderos clandestinos. Las denuncias pueden realizarse a través de la línea fija 4493355 o al WhatsApp 78362455.



Un incendio provocado en San Juan. INTENDENCIA

En relación a 2024, los incendios se redujeron en 96%

Prevención. La Unidad de Gestión de Riesgos destacó la coordinación de las instituciones para frenar las quemadas

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos y Atención a Desastres (UGR) Ramiro López informó ayer que en lo que va del año, los incendios forestales en el depar-

tamento, entre enero y junio, se han reducido en un 96% en hectáreas afectadas con relación a 2024.

Hasta el 24 de junio de 2024, la UGR reportó 22 incendios forestales con una afectación de 1545 hectáreas. Este 2025, haciendo la

relación con la misma fecha, se han reportado siete incendios forestales con una afectación a 51 hectáreas, según un reporte de la Gobernación.

Los municipios afectados han sido principalmente los que forman parte del Parque Nacional Tunari como Sacaba, Tiquipaya y Cochabamba; los otros dos se registraron en el valle alto, en San Benito y Toco.

Esta tendencia es visible desde 2023, cuando se cuantificaron 8.000 hectáreas afectadas y en 2024 se redujeron alrededor de 6.900 hectáreas, en los municipios de Independencia, Sacaba, Cochabamba, Toco, Arbieto, Tiquipaya y Quillacollo. Teniendo una reducción de más de mil hectáreas.

López señaló que la disminución de hectáreas afectadas es consecuencia de las diferentes acciones de prevención que se llevan adelante, como la conformación de brigadas comunales, la articulación y estandarización de protocolos de atención de equipos voluntarios de primera respuesta.

El apoyo institucional también juega un rol fundamental para concretizar estos resultados, dijo.

La Alcaldía retomará el diálogo para cierre técnico de K'ara K'ara

Dato. El Tribunal Agroambiental dispuso que el vertedero funcione hasta fines de diciembre de 2025, como último plazo

EVELYN ROJAS
Los Tiempos

Tras la crisis por la basura que soportó Cochabamba, durante 24 días de bloqueo desde el 21 de abril al 14 de mayo pasado, la Alcaldía anunció ayer que retomará el diálogo con los dirigentes de K'ara K'ara como dispuso el Tribunal Agroambiental para concretar el cierre técnico y la compensación del área de "sacrificio ambiental".

En tanto, EMSA indicó que después de semanas con déficit de combustible irá normalizando el servicio de recojo domiciliario.

La Alcaldía y los dirigentes se reunirán este viernes para abordar el cierre técnico del relleno y definir su futuro uso.

El director de Comunica-

ción e Imagen Corporativa de la Alcaldía de Cochabamba, Juan José Ayaviri, informó que el objetivo del encuentro es avanzar en un plan consensuado para cerrar el vertedero, que ha sido foco de conflictos y preocupación ambiental durante los últimos años.

En la reunión no solamente se va a discutir el avance de lo que está pasando con el cierre técnico; sino, también, qué va a pasar después con el botadero", declaró Ayaviri.

En tanto, el gerente de la Empresa Municipal de Servicios de Aseo (EMSA), Franz Knaudth, confirmó que esta semana se ha ido restableciendo el recojo de basura domiciliar tras recientes inconvenientes en el servicio.

"Nuestro personal está trabajando en el lavado de los



El botadero en la zona de K'ara K'ara. CARLOS LÓPEZ

contenedores, dando prioridad a zonas de mayor necesidad sanitaria", señaló. Asimismo, destacó que el trabajo se mantiene de manera ininterrumpida, las 24 horas del día,

los siete días de la semana para evitar la acumulación de residuos en las calles. La ciudad genera unas 900 toneladas de residuos que se depositan en el vertedero.



La Alcaldía entrega frazadas y ropa abrigada. GAMQ

Invierno: Quillacollo entrega frazadas a población vulnerable

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Ante el descenso de las temperaturas, la Alcaldía de Quillacollo realizó una campaña de invierno para recolectar ropa abrigada y frazadas y donarlas a la población más vulnerable, como adultos mayores de 60 años, mujeres y niños en situación precaria.

Gran parte de las pre-

das fueron entregadas por el alcalde Héctor Cartagena en un encuentro con las personas más necesitadas en los que compartieron un desayuno caliente, como api con buñuelos, afuera del teatro Teófilo Vargas. La iniciativa busca proteger a los ciudadanos, especialmente niños y adultos mayores, frente al descenso significativo de las temperaturas.

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,
Las Torres Mall,
Sopocachi, La paz - Bolivia

EDITORIAL

Pequeños emprendedores



Aunque se los conoce como microempresarios y pequeñas y medianas empresas, en realidad son gigantes que día a día producen y aportan a crear empleos dignos para achicar las brechas sociales, por ello tienen una fecha especial en el calendario.

Cada 27 de junio, se celebra el Día de las Microempresas y las Pequeñas y Medianas Empresas, con el fin de reconocer su importancia en los objetivos del Desarrollo Sostenible. Además, se pretende resaltar la necesidad de facilitarles el acceso a créditos y financiamiento.

Los objetivos del Desarrollo Sostenible reconocen a esta actividad económica como esencial para luchar contra la pobreza y generar empleos dignos que contribuyan al desarrollo económico de los países. De ahí que estas iniciativas sean esenciales para reducir las brechas sociales, a través de iniciativas que permitan a los emprendedores avanzar. Sin embargo, requieren de la cooperación para acceder a fondos y créditos y así ampliar sus operaciones.

A diferencia de otros emprendimientos mayores, las pequeñas empresas suelen adecuarse mejor a las necesidades locales y elaboran productos acordes a los requerimientos de los consumidores. Si son exitosas, se constituyen en una fuente de empleo. Pero en época de crisis suelen ser las más golpeadas y condenadas al cierre.

Hoy en día estos emprendedores se enfrentan a escenarios complejos y cambiantes. Tampoco son ajenos a los cambios tecnológicos que les plantean nuevos retos. Además, configuran un nuevo espacio que les exige mayor innovación para satisfacer a los consumidores y una gran capacidad de adaptación.

En esta jornada, se destacan los datos publicados por el Consejo Internacional para la Pequeña Empresa. Según esta organización, este tipo de negocios tienen una incidencia fuerte en la economía, porque llegan a aportar hasta el 50% del Producto Interno Bruto (PIB) en el ámbito mundial. Por eso, su importancia en la economía cotidiana hace que se consoliden como un factor clave en la reducción de la pobreza en el mundo.

En Bolivia, las microempresas y pequeñas industrias tienden a generar trabajo para sectores vulnerables, como mujeres, jóvenes y madres que están a cargo de la crianza de sus hijos. Además, adaptan sus rutinas a los horarios y espacios del personal.

En gran medida, la supervivencia de estos emprendimientos económicos en las condiciones actuales depende de las políticas financieras que los ayuden a enfrentar momentos desafiantes y adversos, como la inflación, la falta de materia prima y el cambio de hábitos de los consumidores.

Las instituciones y los gobiernos están llamados a fomentar la actividad de las microempresas y pequeñas unidades comprendiendo que detrás están emprendedores que apuestan por producir en tiempos difíciles y, además, jóvenes y mujeres que cuentan con un medio de subsistencia digno.

Not solo el Dios del Apocalipsis, también algunos pensadores del mundo antiguo como Sócrates o el moderado Aristóteles vomitarían la cara de un tibio. Antes de hacerlo, el filósofo ateniense le diría que la hipocresía es un vicio despreciable, pero con más claridad el genio de Estagira le diría que la felicidad consiste en hacer el bien. Y el bien, en ciertos contextos de tensión o miseria, consiste no precisamente en alcanzar la paz social o salvar los ecosistemas, sino solo en tomar partido por una causa.

El análisis crítico, el que se coloca en la izquierda y la derecha, analiza el objeto desde diferentes ángulos y estima las cosas desde diversas posiciones, es vital para entender el mundo con algo de objetividad, sobre todo en este tiempo de información falsa o desfigurante. Incluso diría que es útil y hasta caritativo callar la boca (permanecer callados cuando no sirven para nada es, si seguimos a Humberto Eco, un deber moral para los intelectuales).

Pero hay contextos en los que hacerse el neutral o el crítico que analiza todas las facetas del fenómeno, guarda "prudente distancia" y no denuncia o no acusa, resulta cuando menos indiferente ante el sufrimiento ajeno: bajo el pretexto de analizar científicamente el hecho y darlo a conocer "académicamente", no se puede ser neutral, por ejemplo, ante el avasallamiento de un bellaco o ante la escena de un mendigo siendo maltratado por un arrogante millonario.

El radicalismo de los tibios puede deberse a factores de auténtica pacatería, pero también a motivos de cálculo laboral o de prestigio personal,

LA ESPADA EN LA PALABRA

Tibios y "neutrales"



IGNACIO VERA

El autor es politólogo y comunicador social

lo cual resulta más despreciable que lo primero. No debe confundirse a los tibios con los oportunistas, pues para ser oportunista no siempre hay que ser tibio; sin embargo, el tibio suele actuar con algo de oportunismo: para estar bien con Dios y con el Diablo. En todo caso, la tibieza, por uno u otro motivo, no resulta nada eficaz, salvo para quien se salva de ser tildado de facho o izquierdista, y ni para él mismo; pero lo que a veces no sabe el tibio es que su pacatería radical puede ser tan nefasta como el radicalismo zurdo o el radicalismo de derecha de los que se quiere alejar. En consecuencia, el justo medio aristotélico, la medianía de oro de Horacio, no resulta siendo la "neutralidad", sino la toma de posición.

Lo digo porque en el complicado ambiente que se instauró (nuevamente) en Bolivia en las últimas semanas, el silencio de "analistas" y "periodistas" neutrales o tibios ha sido más ruidoso que los tuits o proclamas de los liberales, demócratas o fachos más aguerridos: no les llamaron terroristas a los terroristas, no sacaron cara por los llallagüeños dinamitados, no denunciaron las trope-

lias de Morales; en el mejor de los casos, los pocos que abrieron la boca convocaron a la "reconciliación nacional" y maquillaron la realidad con eufemismos. Pero temo que los más no dijeron nada.

Hay ciertas circunstancias en que la neutralidad resulta tal vez más despreciable que las posiciones que son contrarias a las que uno profesa o que las de extrema izquierda o extrema derecha. Estado de derecho. Democracia. Libertad. Justicia. Transparencia... Son algunos valores ante los que nunca se debería ser neutral ni tibio, sino que se los debería militar no solo desde la política: también desde el periodismo o la academia. Hay ciertas circunstancias, como la de ahora en Bolivia, en las que la línea divisoria entre el bien y el mal está clara y no hay espacio para la relativización o el buenismo. En esas circunstancias, no existen los grises. Y decantarse por el bando bueno (o, si se quiere, menos malo) no puede manchar el honor ni del académico o periodista más reputado. Ponerte en un polo te dignifica.

¿Qué pensamos ahora de los que fueron tibios ante los crímenes de Hitler o Stalin? ¿O de los que creyeron que callaron las cochinas de Rafael Trujillo? ¿Qué pensamos sobre los tibios que se hicieron los ciegos ante las atrocidades de Nerón? ¿No las denunciaron pensadores de la talla de Tácito o Suetonio?

¿No son más valientes que los tibios o neutrales los intelectuales que aplaudieron a Hitler, Stalin, Trujillo y Nerón, pues al menos aquellos tuvieron el mérito de ser sinceros con ellos mismos y sus audiencias? ¿No son más valorables los propagandistas, "analistas" y "periodistas" que siguen defendiendo al MAS o a Evo, pues al menos tienen la decencia de defender algo (despreciable, obviamente)?

Visibilizar la violencia en parejas de la Comunidad LGBTIQA+ en Bolivia



HAROLD MENDOZA

El autor es asistente de investigación comunitaria del IpDH

En Bolivia, hablar de violencia en parejas LGBTIQA+ es un tabú social, esta realidad se mantiene oculta entre el estigma y discriminación. El Instituto para el Desarrollo Humano (IpDH-Bolivia), junto a las organizaciones sociales: RedBol, Casa Trans, Igualdad, Vivo en Positivo, Colectivo TLGB y otras redes de base, realizaron una investigación comunitaria (VIVE) en la que muestra diferentes formas de violencia que se ejerce en parejas de la comunidad LGBTIQA+ en Bolivia.

Es una investigación comunitaria (VIVE), que nace desde y para la comunidad, con el objetivo de: comprender las diferentes formas de violencia en parejas LGBTIQA+ en Bolivia, identificar los factores asociados, eva-

luar el impacto en la salud física, sexual y mental. Es un estudio cuantitativo y cualitativo. El cuantitativo se realizó a través de una encuesta virtual en la que participaron 184 personas en todo el país. La edad mediana fue de 32 años.

El estudio cualitativo se realizó a partir de tres grupos focales en las que se recogieron testimonios y experiencias de 18 personas. Ambos estudios se realizaron durante los meses de febrero a mayo del 2025.

Los primeros hallazgos nos muestran que solo el 36% de participantes reconoció haber vivido violencia en pareja. Sin embargo, el 47% describió situaciones de control emocional, chantaje, humillación, presión sexual o manipulación económica, etc. La violencia psicológica es la más frecuente (52%), económica (34%) y digital (34%) sexual (29%) y agresión física (28%), apenas el 1.4% ha denunciado. Pero, muchas personas no reconocen estos actos como violencia y tampoco confían en las instituciones o no saben dónde acudir.

El 53% reportó repercusiones de la violencia en la salud mental como la ansiedad, tristeza, aislamiento y baja autoestima. Solo un tercio buscó atención psicológica, pero no siempre estuvo relacionada a la violencia en la pareja. Para muchas personas LGBTIQA+, los servicios de salud siguen siendo inaccesibles o poco empáticos a las diversidades sexuales.

El estudio VIVE revela también la res-

iliencia. Los testimonios recogidos muestran cómo muchas personas aprendieron a identificar el maltrato, a salir de las relaciones tóxicas y buscar apoyo entre pares. Los espacios comunitarios y la inteligencia artificial se convirtieron en recursos de contención emocional cuando los servicios jurídicos y de salud públicos no están presentes o poco accesibles.

Estos hallazgos demuestran que la violencia en parejas diversas existe, se expresa de múltiples formas, y requiere respuestas específicas. El silencio o la negación sólo perpetúan la violencia. El IpDH-Bolivia está trabajando en la presentación de los resultados para la devolución a las comunidades, personal de salud y elaborar materiales de información para promover relaciones afectivas más sanas, libres y seguras.

El estudio recoge recomendaciones de las comunidades, como ser, la promoción de redes de apoyo seguras, el acceso a los servicios de salud mental con personal sensibilizado en las diversidades sexuales, para reforzar la autoestima y la independencia económica. Esta investigación muestra diferentes formas de violencia, la magnitud del problema y los testimonios son ahora visibilizados.

Las comunidades LGBTIQA+ necesitan políticas públicas y una cultura que comprenda que el amor no debe lastimar, sin importar la orientación o identidad sexual de quienes lo viven.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Moguel Díaz Corsio

JEFA DE REDACCIÓN
Ratiuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Tatiana Castro E.
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITORIA DE OH!: Lucero Claros
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

Arce reconoce que “vivimos al día” con dólares para compra de combustible y pago de la deuda

Balance. El presidente Luis Arce hizo un repaso de los momentos más duros que ha enfrentado por la falta de dólares y los bloqueos

REDACCIÓN CENTRAL
Erbol y Abi

El presidente Luis Arce reconoció ayer que el país tiene dólares para vivir “al día”, porque usa la divisa para los combustibles y la deuda, lo cual impide encarar el tema del mercado cambiario. Atribuyó esta situación a la asfixia que ejerció la Asamblea Legislativa al trabar la aprobación de créditos.

“Hoy vivimos al día. Todos los dólares que tenemos básicamente es para combustibles, para pagar la deuda y todo ello. No nos queda como para hacer el físico de enfrentar el mercado cambiario adicionalmente”, dijo Arce entrevistado en el programa *Fama, Poder y Ganas*.

Según el mandatario, si la Asamblea hubiese aprobado los créditos en su momento, se habrían evitado los problemas, pero ahora están a destiempo.

“No está nada asegurado porque no hay dólares, no hay financiamiento, porque es insuficiente lo que se tiene. Y además ya estamos a destiempo. Si hoy día, mañana mismo aprobarían los 1.800 millones de dólares que están (en la Asamblea), no se resuelve,



El presidente Luis Arce en un acto en Santa Cruz, ayer. ABI

porque no llegan en este momento, va llegando en función de la gradualidad”, afirmó.

Ante este escenario y el incremento de costos de producción en el exterior, el mandatario también consideró que la cotización del dólar no podrá mantenerse en Bs6,97.

“Como gran parte de nuestras importaciones proviene justamente de los países que han incrementado sus costos, va a llegar con precios más altos lo que importamos y eso sumado a que no estamos generando la capacidad todavía sino hasta el 2026, 27 como

decíamos nosotros de producir hidrocarburos, es evidente que el dólar ya no vuelva a 6,97”, manifestó.

Si bien existen candidatos que hablan de devaluar el tipo de cambio oficial, Arce mencionó que eso debe realizarse de forma quirúrgica, puesto que se requiere de un colchón de dólares, que actualmente no cuenta el país.

Sobre Evo

Arce acusó este jueves al dirigente cocalero, Evo Morales, de poner en riesgo la economía y al gobierno nacional por

insistir en su candidatura, al bloquear créditos y aliarse políticamente con la oposición parlamentaria.

“Aquí estamos frente a una persona que, por el capricho de ser candidato, puso en riesgo no solo al gobierno, que es un gobierno de izquierda que representaba las mayorías nacionales, sino también puso en riesgo la economía de los bolivianos”, reprochó.

Recordó que en diversas ocasiones advirtió a Morales sobre los costos de sus decisiones políticas.

Activan plan contra incendios: se usarán robot Erizo y drones

REDACCIÓN CENTRAL
Abi

El presidente Luis Arce activó ayer el “Plan contra Incendios 2025 en Defensa de la Vida y del Medioambiente – Lucho contra el fuego”, una estrategia integral que articula prevención, control, restauración de zonas afectadas.

“Ponemos en marcha un conjunto de medidas orientadas a preservar nuestro medio ambiente, amenazado en esta época del año por los pavorosos incendios forestales que han impactado de manera dramática y negativa sobre nuestros bosques y campos, afectando no solo la calidad de vida humana y de otras especies, sino a la vida misma”, afirmó.

El Gobierno nacional implementará tecnología de punta, equipamiento especializado y un despliegue

articulado en zonas críticas, para combatir y prevenir los incendios, como parte del Plan contra Incendios Forestales 2025 “En Defensa de la Vida”.

“Reafirmamos de manera firme la decisión de poner al servicio del pueblo las capacidades humanas logísticas, operativas de nuestras Fuerzas Armadas a través del despliegue de personal entrenado en combate de incendios forestales, uso de herramientas especializadas, apoyo aéreo táctico y operaciones de supresión directa e indirecta del fuego”, informó el ministro de Defensa, Edmundo Novillo.

Se prevé fortalecer las brigadas comunales y los guardaparques del Servicio Nacional de Áreas Protegidas (Sernap), además de consolidarse comandos interinstitucionales para monitorear, prevenir y reaccionar ante emergencias.



Erizo, el robot contra los incendios. ABI

Tras informe S&P, Gobierno ve causas en polarización y bloqueo de Asamblea

Reporte. La calificadora emitió un informe en el que alerta de posibles riesgos para el pago de la deuda externa del país

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

Tras el informe de la calificadora Standard & Poor's en el que reporta una rebaja en la calificación crediticia de largo plazo de Bolivia pasando de 'CCC+' a 'CCC-', que prevé que a partir del 2026 se puede

ver afectada la capacidad de pago de la deuda y por “el acceso limitado a mercados de bonos externos”, el Gobierno se pronunció.

El informe detalla se S&P detalla: “La capacidad de Bolivia para pagar su deuda se ve afectada por los elevados pagos de deuda comercial ex-



El ministro de Economía, Marcelo Montenegro. APG

terna a partir de 2026 y el acceso limitado a los mercados de bonos externos”.

El Gobierno ve causas en la polarización política y bloqueo del legislativo. El informe de S&P destaca que las tensiones políticas en la Asamblea Legislativa Plurinacional, incluyendo el boicot y el bloqueo a la gestión económica del presidente Arce.

Pese al asedio político, al freno en la ALP para la aprobación de créditos, bloqueo de caminos por parte del “evismo”, incertidumbre geopolítica, altas tasas de interés en el mercado internacional, fenómenos climáticos, entre otras, el Gobierno nacional conti-

núa realizando todos los esfuerzos para cumplir con el pago de la deuda externa.

Al 30 de abril de 2025, Bolivia cumplió con el 38% del total de la deuda pública externa programada para la gestión, equivalente a \$us 585 millones.

Sin embargo, el retraso y bloqueo por parte de la ALP en la aprobación de préstamos externos, principalmente, destinados a inversión pública, ocasionó la salida neta de capitales por un total de \$us 1.337 millones hasta abril de 2025. No obstante, el Ministerio de Economía y Finanzas Públicas realizó acciones para precautelar la sostenibilidad.

Santa Cruz: 29 candidatas van por el cetro de Miss Bolivia 2025



EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos



Concurso. La reina actual, Juliana Barrientos, entregará la corona a la nueva soberana en el acto que se celebrará mañana en la Fexpocruz

Un total de 29 candidatas aspiran a conquistar la corona de Miss Bolivia 2025 en la gala que se celebrará mañana en instalaciones de la Fexpocruz, en Santa Cruz de la Sierra.

Juliana Barrientos entregará la posta a la nueva soberana en la velada que organiza Promociones Gloria. Cabe destacar que la cochabambina ingresó al top 12 de Miss Universo, que se celebró en la Arena Ciudad de México

el 16 de noviembre de 2024, en donde se coronó la danesa Victoria Kjær Theilvig.

En la fase previa al evento, Camila Navarrete (Miss Litoral) consiguió dos títulos, erigiéndose como una de las favoritas a ceñirse el cetro.

Eugenia Redin (Miss Santa Cruz), Yessica Hausermann (Miss Llanos Orientales), Nicole Ángela Michel Quispe (Señorita Villa Imperial), Vanesa Kraljevic (Miss Resi-

dentes Reino Unido) obtuvieron a un título cada una en la gala de la Belleza de Miss Bolivia que se desarrolló el miércoles en la noche en el Hotel Radisson.

En la pasarela las candidatas desfilaron en diferentes cuadros y vestuarios ante un selecto jurado calificador que se encargó de elegir a las ganadoras:

Cochabamba no alcanzó a conquistar un título previo;

sin embargo, sus representantes esperan dar la sorpresa en la elección que arrancará mañana a las 20:00.

Cultura. FIL La Paz se expande en el Bicentenario de Bolivia



REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

En su Edición Bicentenario, la Feria Internacional del Libro de La Paz abarcará los tres bloques del Campo Ferial Chuquiago Marka. Así, el importante encuentro cultural y literario se vestirá de rojo, amarillo y verde para ofrecer a los visitantes una amplia y variada oferta, en la que se destaca un espacio infantil.

La vigésimo novena versión de la FIL La Paz se realizará del 30 de julio al 10 de agosto, y mantendrá el precio de su entrada general en Bs 15;

mientras que los menores de 12 años y mayores de 65 ingresarán gratuitamente. En los próximos días se informará sobre las entradas especiales para estudiantes universitarios y para los visitantes frecuentes.

Adicionalmente el espacio interactivo e infantil ofrecerá una programación con 196 actividades, entre talleres, experiencias lúdicas, teatro, títeres y cuentacuentos.

En conferencia de prensa se reveló la imagen de la FIL La Paz, cuyo autor es el diseñador gráfico e ilustrador cochabambino Dorian López.

SKY BOX
LILO Y STITCH 2D DOBLADA: 11:30/13:35/15:40/ 17:45/19:50/21:55
COMO ENTRENAR A TU DRAGÓN 2D DOBLADA: 11:30/13:50/16:10/18:30/20:50
F1: LA PELÍCULA 2D DOBLADA: 11:30/14:15/17:00/19:45/22:30 2D SUBTITULADA: 21:10
MEGAN 2.0 2D DOBLADA: 11:30/13:40/15:50/18:00/20:10/ 22:25
ELIO 2D DOBLADA: 11:30/13:25/15:20/ 17:15/19:10/21:05
EXTERMINIO: LA EVOLUCIÓN 2D DOBLADA: 16:10/20:50
PRIME CINEMA
F1: LA PELÍCULA 2D NORMAL DOBLADA: 13:10/16:00/18:50/21:40 2D ATMOS SUBTITULADA: 21:15
EXTERMINIO: LA EVOLUCIÓN 2D NORMAL DOBLADA: 19:55/22:10 2D NORMAL SUBTITULADA: 21:55

ELIO
2D NORMAL DOBLADA: 11:10/12:00/ 13:10/14:00/16:05/18:10/20:05
LILO Y STITCH 2D NORMAL DOBLADA: 11:20/13:25/15:30/17:40/19:50
COMO ENTRENAR A TU DRAGÓN 2D ATMOS DOBLADA: 11:35/14:00/16:25/18:50 2D NORMAL DOBLADA: 12:30/14:55
M3GAN 2.0 2D NORMAL DOBLADA: 17:20/19:40/22:00
CINE NORTE
EXTERMINIO: LA EVOLUCIÓN 2D SUBTITULADA: 19:30
COMO ENTRENAR A TU DRAGÓN 2D DOBLADA: 15:00/17:15
ELIO 2D DOBLADA: 14:45
F1: LA PELÍCULA 2D DOBLADA: 18:45 2D SUBTITULADA: 21:45
M3GAN 2.0 2D DOBLADA: 16:30 2D SUBTITULADA: 21:45

CINE CENTER
F1: LA PELÍCULA 4D E-MOTION 2D DOBLADA: 21:50 2D CXC DOBLADA: 12:50/16:00/19:10/22:20
M3GAN 2.0 2D DOBLADA: 10:00/12:40/15:20/ 18:00/20:40/22:00/23:20
ELIO 2D DOBLADA: 10:00/10:30/12:50/ 15:10/17:30/19:50 4D E-MOTION 3D DOBLADA: 11:00
EXTERMINIO: LA EVOLUCIÓN 2D DOBLADA: 12:30/15:15/18:00/ 20:45/22:30/23:30
COMO ENTRENAR A TU DRAGÓN: 2D DOBLADA: 10:00/10:00/11:30/ 12:50/13:50/14:20/15:40/16:40/ 17:10/18:30/19:30/20:30/21:20/ 22:20/23:20
4D E-MOTION 3D DOBLADA: 13:20/16:10/19:00
2D CXC DOBLADA: 10:00
DESTINO FINAL: LAZOS DE SANGRE 2D DOBLADA: 20:00/22:30
LILO Y STITCH 10:00/10:20/10:30/12:30/13:00/ 13:30/15:00/15:30/17:30/18:00/ 20:00

CARTELERA

DEL VIERNES 27 DE JUNIO AL 1 DE JULIO

<p>2D DOBLADA 11:30 13:35 15:40 17:45 19:50 21:55</p>	<p>2D DOBLADA 11:30 13:50 16:10 18:30 20:50</p>
<p>2D DOBLADA 11:30 14:15 17:00 19:45 22:30</p> <p>2D SUBTITULADA 21:10</p>	<p>2D DOBLADA 11:30 13:40 15:50 18:00 20:10 22:25</p>
<p>2D DOBLADA 11:30 13:25 15:20 17:15 19:10 21:05</p>	<p>2D DOBLADA 16:10 20:50</p>

PARQUEO LIBRE
DURANTE SU PELÍCULA
PARA CLIENTES DEL CINE

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD